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EL SECTOR PUBLICO Y SUS FUTUROS GESTORES: 
EVALUACION DE UNA ENCUESTA 

Valentín Edo Hernández 
Alfonso Utrilla de la Hoz 

I. I n t r o d u c c i ó n 

La ut i l ización de técnicas basadas en los siste­
mas de encuestas c o m o m é t o d o para analizar 
cuest iones relacionadas con el sec to r públ ico 
const i tuye un i ns t rumen to út i l para conoce r el 
g rado de adecuación en t re la actuación pública y 
las preferencias de los ciudadanos — e n aspectos 
que afectan fundamenta lmente a problemas de 
elección co lec t i va— o la percepc ión que t ienen 
los mismos del func ionamien to de las Admin i s ­
t rac iones Públicas. 

C o n este ob je to , el estud io real izado p re ten ­
de, a través de este p roced im ien to , analizar la 
op in ión que sobre las cuest iones más relevantes 
de la actuación del sec to r públ ico español t iene 
un co lec t ivo signif icativo de personas, t an to p o r 
el g rado de conoc im ien to esperado sobre el 
p rop io sec to r públ ico — a l t ra tarse de estudian­
tes de Ciencias Económicas y Empresariales de 
los ú l t imos c u r s o s — c o m o p o r el papel que es­
tán l lamados a desempeñar muchos de ellos en 
el f u t u r o c o m o gestores de la act ividad pública o, 
en t o d o caso, c o m o in te r locu to res destacados 
de los agentes públ icos en el p roceso de t o m a de 
decisiones. 

El estudio, basado en la realización de una en­
cuesta anónima a 682 alumnos de la Facultad de 
Ciencias Económicas y Empresariales de la Un i ­
versidad Complu tense de Madr id al inicio del cur­
so 1991-1992, t rata de of recer la opin ión de los 
encuestados sobre los temas más significativos 
que afectan al sector públ ico español. Así, el cues­

t ionar io contestado, c o m o se puede ver en el 
Anexo , además de un p r imer bloque de ocho pre­
guntas que t ienen c o m o finalidad la obtenc ión de 
datos básicos de los encuestados, cont iene una 
parte de dos cuestiones destinada a estudiar su 
posic ionamiento sobre la valoración otorgada a las 
funciones del sector público en general. Un tercer 
bloque de nueve preguntas está destinado a anali­
zar las opiniones sobre la valoración de la econo­
mía española y la actuación pública. El cuar to blo­
que t rata de analizar con más detalle las cuestiones 
relativas a los gastos e ingresos públicos en Espa­
ña a través de 24 preguntas sobre aspectos con­
cretos del funcionamiento del sector público. 
Finalmente, la encuesta se cierra con un bloque de 
tres cuestiones orientadas a ob tener una me jo r 
percepción sobre la relación ent re la Universidad 
y el conoc imiento del sector público español. 

2. Anál is is d e r e s u l t a d o s 

2 .1 . Dotos generales 

La encuesta ha sido realizada a a lumnos de los 
ú l t imos t res cursos de l icenciatura de Económi ­
cas y Empresariales de t u r n o s de mañana y ta r ­
de, de acuerdo con la siguiente d is t r ibuc ión : 
De l to ta l de 682 encuestados la mayor par te de 
la muest ra ( 5 7 % cor responde a a lumnos de 
5 ° C u r s o de Económicas y Empresariales que ya 
han cursado prev iamente asignaturas del Depar ­
t a m e n t o de Hacienda Pública y Sistema Fiscal. El 
29 % de los encuestados son a lumnos de 4.° C u r -



so de Empresariales que no han estudiado con 
an te r io r idad ninguna asignatura relacionada d i ­
rec tamente con el sec to r públ ico y el 14% res­
tante son a lumnos de 3.er C u r s o de Económicas 
que, al igual que los a lumnos de Empresariales, 
aún no han cursado asignaturas del Depar ta ­
men to . Esta d is t inc ión resulta de interés para 
analizar las op in iones separadas p o r cursos, ya 
que pe rm i te di ferenciar las expresadas po r en-
cuestados que prev iamente t ienen una f o rma­
c ión sobre el func ionamien to del sec to r públ ico 
del resto, d i ferenciando además éstos en t re 
a lumnos de Económicas y Empresariales. 

Los gráficos I a 3 recogen la d is t r ibuc ión de la 
muest ra p o r cursos, t u r n o , sexo y si tuación la­
bora l . Un 5 4 % de los encuestados cursan sus es­
tud ios en el t u r n o de mañana y también el 5 4 % 
del to ta l son hombres f ren te al 4 6 % de mujeres. 
Esta p r o p o r c i ó n se cambia en t re los a lumnos de 
3.° donde predominan las mujeres. 

El 7 8 % de los alumnos encuestados no trabaja, 
f rente a un 2 2 % que declara sí hacerlo. Los a lum­
nos de 4.° C u r s o aumentan este porcentaje hasta 
el 4 0 % , t ra tándose de alumnos de t u r n o de tarde. 

O t r o e lemen to a considerar, que puede ser 
relevante al cons iderar las respuestas, es el del 
n ú m e r o de a lumnos que trabajan para el sec to r 
públ ico o en el pr ivado. Así, de los 153 a lumnos 
que t rabajan, el 7 8 % lo hacen en el ámb i to e m ­
presarial pr ivado, mient ras el 2 2 % lo hace para 
el sec to r públ ico. 

La media de edad, según las contestaciones de 
los encuestados es de 22,6 años (20,5 en 3.°, 
23,3 en 4.° y 22,7 en 5.°), con un mín imo de 19 y 
un m á x i m o de 45 años. 

El au topos ic ionamiento pol í t ico de los encues­
tados sobre cinco niveles al ternat ivos (desde ex­
t r ema derecha a ex t rema izquierda) muestra una 

Gráfico I . Datos generales. Distribución por cursos 

E N C U E S T A D O S 600 



Gráfico 2. Datos generales. Total encuesta 
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or ien tac ión general hacia el cen t ro pol í t ico, aun­
que es la opc ión de "de recha" con el 4 1 % de las 
respuestas la más señalada, tal c o m o se recoge en 
el gráf ico 4 , seguida de la " i zqu ie rda" con el 31 % 
y " c e n t r o " con el 2 4 % . Los dos ex t remos única­
mente representan de f o rma conjunta el 4 % res­
tante . C o m o hemos señalado, la media se sitúa en 
un valor i n te rmed io (2,9) con una desviación de 
0,9. C o m o puede observarse en el gráf ico 5, son 
los a lumnos de 3 ° los que se sitúan más hacia el 
cen t ro y también aquellos que trabajan, siendo 
los a lumnos que lo hacen para el sec tor públ ico 
los que se sitúan más a la izquierda. 

Finalmente, el nivel económ ico de los encues-
tados se sitúa en una posic ión media (3) , con una 
desviación de sólo el 0,5, sin ex is t i r var iaciones 
p o r cursos, aunque sí en t re los que trabajan y es­
pecia lmente en t re los que lo hacen para el sec to r 
públ ico, que se declaran con menores ingresos. 

2. 2. Valoración de las funciones del sector público 

Las cuestiones contenidas en este b loque t ra ­
tan de establecer cuáles son las funciones que el 
encuestado o to rga al sec tor públ ico y el o rden en 
que deben realizarse. C o n el lo se pre tende que 
los alumnos se definan sobre la presencia de la in­
te rvenc ión pública en las economías modernas. 

Los encuestados se decantan mayor i ta r iamen-
te (77%) p o r la a f i rmación "e l Estado debe in­
t e r ven i r en la economía de un país para garant i ­
zar el desarro l lo e c o n ó m i c o y la d is t r ibuc ión de 
la ren ta" , especialmente los a lumnos de 4.° 
(82%) y los que trabajan para el sec to r públ ico 
(casi el 9 0 % ) . En segundo lugar, los a lumnos es­
tán en un 4 2 % de acuerdo con la af i rmación " la 
in te rvenc ión del Estado en la economía de un 
país compensa la ausencia de la iniciativa pr iva­
da" . Las af i rmaciones de mayor in tervenc ion is-

Gráfico 4. Componente político. Autoposicionamiento político del encuestado 
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Gráfico 5. Componente político. Autoposicionamiento político del encuestado 
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Gráfico 6. Nivel económico. Nivel económico del encuestado 
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m o en la economía, c o m o "e l Estado debe in ter ­
veni r en la economía de un país para d i r ig i r el 
con jun to de la act ividad económ ica " son respal­
dadas p o r el 2 9 % de los encuestados, mientras 
que las af i rmaciones más l iberales de l imi tación 
de la presencia del Estado, c o m o " la in tervenc ión 
del Estado en la economía de un país p roduce un 
m e n o r grado de desar ro l lo al desincent ivar la 
product iv idad y el c rec im ien to en genera l " , 
encuent ran só lo un 18 % de respaldo. El gráf ico 7 
recoge ei apoyo al con jun to de opc iones. 

La ordenac ión de mayor a m e n o r impor tanc ia 
de las funciones a desempeñar p o r el sec tor pú­
bl ico muestra una p r io r idad p o r la "asignación efi­
c iente de los recursos económicos a través de la 
provis ión de bienes y servicios públ icos" ; en se­
gundo lugar, "e l ajuste de las grandes macromag-
n i tudes" ; en te rce r lugar "el c rec imiento eco­
n ó m i c o " ; en cuar to lugar, " la red is t r ibuc ión 
personal de la ren ta l " y, p o r ú l t imo, "el desarro­

llo t e r r i t o r i a l homogéneo ent re las regiones". 
Esta escala de pr ior idades sólo es modif icada p o r 
los a lumnos de 4 ° y los que trabajan, siendo para 
ellos más impo r tan te el c rec imiento económico 
que el ajuste de las macromagni tudes. 

2. 3. Valoración de la economía española 
y la actuación pública 

A través de la calif icación de una serie de cues­
t iones se p re tende analizar el pos ic ionamiento 
de los encuestados sobre aspectos generales de 
la economía española, la polí t ica económica de­
sarrol lada y el func ionamien to de los agentes que 
integran el sec to r públ ico español. 

- La p r imera cuest ión hace referencia a la va­
lo rac ión de los encuestados sobre "e l p roceso 
de aper tu ra de la economía española y de in te­
gración en la Comun idad Europea seguido en la 

Gráfico 7. Funciones del sector público. Valoración de las formas de intervención 
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Cuadro I. Funciones del sector público 

CLASES B D 

3o 

4o 

5o 

T O T A L 

T R A B . 

T R A B . S. P. 

2,8 (2) 

2,8 (3) 

2 7 (2) 

2.7 (2) 

2.8 (3) 

2,8 (2) 

2,5 ( 

2,4 ( 

2,4 ( 

2,4 ( 

2,4 ( 

2,3 ( 

3 ( 3 ) 

2.7 (2) 

2.8 (3) 

2.8 (3) 
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3 ( 4 ) 

3 ( 4 ) 

3 ( 4 ) 

2,9 (3) 

3,6 (5) 
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4 ( 5 ) 

4 ( 5 ) 

4 ( 5 ) 

4 ( 5 ) 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 

Gráfico 8. Funciones del sector público. Ordenación según su importancia 
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úl t ima década". Este es calif icado c o m o posi t ivo 
p o r la práct ica to ta l idad de los encuestados, 
s iendo los estudiantes de 3 ° y los que trabajan 
para el sec to r públ ico los que m e n o r valoran 
este proceso, aun cons iderándo lo c o m o favo­
rable. 

La pregunta sobre la va lorac ión de " la actual 
s i tuación de la economía española" es respon­
dida p o r el 4 1 % de los encuestados c o m o ni ne­
gativa ni posit iva, va lorándola el 3 3 % c o m o muy 
negativa o negativa y el 26 % restante c o m o po­
sitiva. En general , es p e o r valorada p o r los a lum­
nos que trabajan en el sec to r públ ico, mientras 
que los a lumnos de 4 ° de Empresariales t ienen 
una posic ión más favorable, c o m o se pone de 
manif iesto en el gráf ico I I. 

- Los gráficos 12 y 13 muest ran los resultados 
de la op in ión de los encuestados sobre "e l fun­
c ionamien to de la Admin i s t rac ión del Estado". 

C o m o puede observarse, el 63 % del to ta l de en­
cuestados califica c o m o negativo ese funciona­
mien to , mient ras sólo un 3 % lo considera pos i ­
t ivo. Especialmente relevante es ese porcenta je 
elevado de a lumnos (16%) que lo califica c o m o 
muy negativo, f ren te al 18 % que no lo valora p o ­
sitiva o negat ivamente. Además, no se presentan 
diferencias en t re cursos o de acuerdo con la si­
tuac ión laboral de los encuestados. 

La calif icación del " func ionamien to de las A u ­
t o n o m í a s " se presenta más centrada, con un 
3 8 % de encuestados que no lo valoran ni negati­
va ni pos i t ivamente. Sin embargo, la suma de los 
a lumnos que lo consideran c o m o muy negativo o 
s implemente negativo representa el 41 % del t o ­
ta l , f ren te al 21 % que lo califican c o m o posi t ivo 
o muy posi t ivo. Por clase de encuestados, son los 
a lumnos de 3.° y 4.° los que t ienen comparat iva­
mente una m e j o r op in ión , f ren te a aquellos que 
trabajan para el sec to r públ ico, con una op in ión 

Gráfico 9. Aper tura de la economía. Califique el proceso de apertura e integración de la economía española 
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Gráfico 10. Economía española. Califique la actual situación de la economía española 
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Gráfico 11 . Economía española. Califique la actual situación de la economía española 
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Gráfico 12. Administración. Califique el funcionamiento de la Administración del Estado 
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Gráfico 13. Administración. Califique el funcionamiento de la Administración del Estado 
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Gráfico 14. Autonomías. Califique el funcionamiento de las Autonomías 
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más crí t ica. Los a lumnos que consideran muy ne­
gat ivo el func ionamien to de la Admin i s t rac ión 
valoran m e j o r el de las Au tonomías (2,1 de me­
dia), al igual que los que lo califican c o m o negati­
vo (2,7 de media) . 

El " func ionamien to de los Ayun tam ien tos " re­
sulta me jo r va lorado p o r los encuestados, que lo 
consideran en un nivel i n te rmed io el 3 8 % , el 3 2 % 
posi t ivo y el 3 0 % muy negativo o negativo. D e 
acuerdo con la clase de encuestados, la homoge­
neidad hacia la media es mín imamente alterada 
p o r la op in ión más crí t ica de los alumnos de 3.° y 
los que trabajan para el sec to r públ ico. C o m o 
ocur r ía en el caso de las Au tonomías , los en­
cuestados más crí t icos con el func ionamiento de 
la Admin is t rac ión en general , t ienen una me jo r 
op in ión del func ionamiento de los Ayun tamien­
tos (2,5 y 3 puntos de media, respect ivamente). 

- La va lorac ión de " la polí t ica económica de­
sarrol lada p o r el G o b i e r n o " es calificada c o m o 

negativa o muy negativa p o r el 4 6 % de los en­
cuestados, mientras que el 3 2 % t iene una op i ­
n ión in te rmed ia y el 2 2 % restante la considera 
posit iva. Nuevamen te , los estudiantes que t raba­
jan para el Sector Público resultan ser los más 
cr í t icos. 

La calif icación del " func ionamien to de los ser­
vicios púb l icos" resulta especialmente desfavora­
ble al va lo ra r lo de f o r m a muy negativa o negati­
va el 8 3 % de los encuestados, mientras que 
únicamente el 4 % lo consideran posi t ivo. La op i ­
n ión más crí t ica se presenta en t re los a lumnos 
de 3 ° , mientras que el to ta l de los a lumnos que 
t rabajan, aun ten iendo una va lorac ión negativa, 
muestran una op in ión menos desfavorable. 

- La "po l í t ica red is t r ibut iva públ ica" , c o m o 
aprox imac ión general al carácter sol idar io de la 
actuación del sec tor públ ico, es percibida c o m o 
negativa o muy negativa p o r el 5 6 % de los en­
cuestados, mientras so lamente el 7 % la califica 
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Gráfico 15. Autonomías. Califique el funcionamiento de las Autonomías 
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Gráfico 16. Ayuntamientos. Califique el funcionamiento de los Ayuntamientos 
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Gráfico 17. A/uníom/eníos. Califique el funcionamiento de los Ayuntamientos 
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Gráfico 18. Política económica. Califique la política económica del Gobierno 
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Gráfico 19. Política económica. Califique la política económica del Gobierno 
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Gráfico 20 . Servicios públicos. Califique el funcionamiento de los servicios públicos 
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Gráfico 2 1 . Servicios públicos. Califique el funcionamiento de los servicios públicos 
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Gráfico 22 . Política redistributiva. Califique la política redistributiva pública 
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Gráfico 23 . Política redistributiva. Califique la política redistributiva pública 
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c o m o posit iva. Los a lumnos de 4.° C u r s o de Em­
presariales y el to ta l de los que trabajan t ienen 
una m e j o r impres ión , mient ras que los que de­
claran t rabajar para el sec to r públ ico valoran 
más negat ivamente este carácter. 

Por ú l t imo, "e l func ionamien to del sistema im­
pos i t i vo " es calif icado c o m o negativo o muy ne­
gat ivo p o r el 65 % de los encuestados, f ren te a un 
9 % que lo considera posi t ivo, s iendo la d is t r ibu­
c ión p o r clases de encuestados muy similar. 

2.4. Costos e ingresos públicos en España 

- La p r imera cuest ión planteada en este b loque 
hace referencia a la op in ión que t ienen los en­
cuestados sobre la d imens ión del gasto públ ico. 
En este sent ido, el 4 4 % de los alumnos consulta­
dos están de acuerdo o muy de acuerdo con que 
"e l nivel de gasto públ ico español es escaso en re­

lación con las necesidades de nuestra economía" , 
f ren te a un 41 % que se manifiestan en desacuer­
do o muy en desacuerdo. El 15 % restante se co ­
loca en una si tuación in termedia, p roduc iéndose 
así una polar ización inusual de las posiciones de 
los encuestados. Por clases, son los alumnos que 
trabajan para el sec tor públ ico y los de 3.° los que 
consideran más escaso el nivel de gasto. 

- Las preguntas siguientes están encaminadas 
a c o n o c e r la op in ión de los encuestados sobre 
las fo rmas de f inanciar posibles aumentos en los 
niveles de gasto públ ico. La p r imera , "se debería 
aumentar el nivel de gasto públ ico incu r r iendo 
en mayores niveles de déf ic i t públ ico para hacer 
f ren te a las nuevas necesidades de la sociedad es­
pañola" encuent ra un fue r te rechazo ent re los 
encuestados, ya que el 7 6 % está en con t ra de 
esta posibi l idad f ren te a sólo un 12% que se 
muest ra de acuerdo. Esta op in ión es semejante 
en t re los d is t in tos colect ivos encuestados, mos -
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Gráfico 24 . Sistema impositivo. Califique el funcionamiento del sistema impositivo 
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Gráfico 25 . Sistema impositivo. Califique el funcionamiento del sistema impositivo 

C A L I F I C A C I O N 

2.4 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 
2,5 

2 -

1,5 

0,5 

0,8 
0,7 0,8 

0,7 0,7 
K 71 

0,7 
1̂  S I 

C L A S E D E E N C U E S T A D O S 
Media Desviación • • 

21 



Gráfico 26 . Nivel de gasto público. Es escaso en relación con las necesidades de nuestra economía 
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Gráfico 2 7. Nivel de gasto público. Es escaso en relación con las necesidades de nuestra economía 
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Gráfico 28 . Gasto y déficit público. Se debería aumentar el nivel de gasto incurriendo en mayor déficit público 
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Gráfico 29 . Gasto y déficit público. Se debería aumentar el nivel de gasto incurriendo en mayor déficit público 
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t r a n d o únicamente una op in ión algo más favora­
ble los a lumnos que consideran reduc ido el nivel 
de gasto públ ico ex is tente . 

Las respuestas a la af i rmación de que " los au­
mentos de gasto públ ico en España sólo estarían 
just i f icados si se financiasen a través de un au­
m e n t o de impues tos" presentan un grado de re­
chazo del 76 % f ren te a u n 13 % de apoyo, s iendo 
éste mayor en t re los a lumnos de 4.° y m e n o r en­
t r e los encuestados que trabajan para el sec to r 
públ ico. Además, los a lumnos que consideran re­
duc ido el nivel de gasto de acuerdo con nuestras 
necesidades son menos par t idar ios de esta vía 
de f inanciación que de la defici tar ia. 

- Las siguientes cuest iones planteadas hacen 
referencia a valoraciones genéricas sobre el gas­
t o públ ico: su eficacia, alcance de su c o b e r t u r a y 
efectos red is t r ibut ivos. 

Las op in iones de los encuestados sobre "e l 
g rado de eficacia del gasto públ ico en España es 
c o r r e c t o y simi lar al de la Comun idad Europea" 
alcanzan uno de los más altos niveles de desa­
cuerdo , mos t rándose en con t ra el 8 3 % de los 
a lumnos consul tados, f ren te a sólo un 2 % que se 
declara de acuerdo. Los alumnos que trabajan 
para el sec to r públ ico son los más cr í t icos con su 
eficacia, mientras los de 3.° y 4.° se muest ran 
menos negativos. 

La va lorac ión sobre la cobe r t u ra de necesida­
des públicas españolas en relación con la exis­
t en te en los países de la Comun idad Europea es 
igualmente negativa, con una act i tud más crí t ica 
nuevamente en t re los t rabajadores del sec to r 
públ ico. 

El g rado de acuerdo con la af i rmación de que 
"el gasto públ ico español t iene un efecto redis-

Gráfico 30 . Gasto e impuestos. Los oumentos de gosío público sólo se justi f icarían por mayores impuestos 
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Gráfico 3 1 . Gasto e impuestos. Los aumentos de gasto público sólo se justi f icarían por mayores impuestos 
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Gráfico 32 . Eficacia del gasto. El grado de eficacia del gasto público español es correcto y similar al europeo 
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Gráfico 33 . Eficacia del gasto. El grado de eficacia del gasto público español es correcto y similar al europeo 
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Gráfico 34. Cobertura de necesidades. La cobertura de necesidades públicas es equiparable a la existente en Europa 
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t r i bu t i vo i m p o r t a n t e , benef ic iando a los n i ­
veles de renta más bajos" vuelve a ser muy re­
duc ido, de sólo el 13%, mient ras que el 6 7 % de 
los encuestados están en desacuerdo o muy 
en desacuerdo, mos t r ando un perf i l muy similar 
en t re los d is t in tos colect ivos que integran la 
muestra. 

- El p roceso de descentral ización l levado a 
cabo en el sec to r públ ico español es va lorado en 
general de f o r m a posit iva. La af i rmación de que 
" la descentral ización del gasto públ ico a las C o ­
munidades A u t ó n o m a s y Ayun tamien tos me jo ra 
su eficacia" muest ra un grado de acuerdo o muy 
de acuerdo del 5 5 % de los encuestados, m ien­
t ras los que están en desacuerdo apenas repre­
sentan el 21 %. La op in ión favorable resulta ma­
y o r en t re los a lumnos de 3.° de Económicas y es 
más posit iva que la va lorac ión sobre el funciona­
m ien to de Au tonomías y Ayun tamien tos . 

Igualmente, la corresponsabi l idad fiscal es va­
lorada posi t ivamente, estando de acuerdo el 3 4 % 
de los encuestados con la af i rmación de que " la 
corresponsabi l idad fiscal, a través de la ce­
sión del IRPF, es necesaria para el me jo r funciona­
mien to de las Comunidades A u t ó n o m a s " , f rente 
a un 2 9 % que lo rechazan y un 3 7 % que se mues­
t ra ni de acuerdo ni en desacuerdo. En este caso, 
las diferencias según clases de encuestados sí re­
sultan significativas, con un mayor apoyo ent re los 
alumnos de 3.° de Económicas sobre los de 4 ° de 
Empresariales y con una sensible reducción del 
apoyo a la corresponsabi l idad po r parte del co­
lectivo de trabajadores para el sector público. 

- La op in ión de los encuestados sobre las e m ­
presas públicas resulta muy crí t ica, al mos t ra rse 
en desacuerdo o muy en desacuerdo el 8 3 % de 
los encuestados con la af i rmación de que "e l fun ­
c ionamien to y gest ión de las empresas públicas 

Gráfico 35. Efecto redistributivo. El gasto público español tiene un efecto redistributivo importante 
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Gráfico 36. Efecto redistributivo. El gasto público español tiene un efecto redistributivo importante 
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Gráfico 37 . Descentral ización. La descentralización del gasto a las CC.AA. y C G . l l . mejora su eficacia 
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Gráfico 38 . Descentral ización. La descentralización del gasto a las CC.AA. y CC.LL. mejora su eficacia 

C A L I F I C A C I O N 
3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3 

3,5 

3 -

2 , 5 -

2 

1.5 

I -

0,5 ~ 

0 

0,8 0,9 0,9 0,9 

CLASE D E E N C U E S T A D O S 
Media Desviación 

O 

O 

Gráfico 39. Corresponsabilidad fiscal. La corresponsabilidad a través de la cesión del IRPF a las CC.AA. es positiva 
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Gráfico 40 . Corresponsabilidad fiscal. La corresponsabilidad a través de la cesión del IRPF a las CC.AA. es positiva 
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Gráfico 4 1 . Empresas públicas. El funcionamiento y gestión de las empresas públicas españolas es adecuado 
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Gráfico 42 . Empresas públicas. El funcionamiento y gestión de las empresas públicas españolas es adecuado 
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españolas es, en general , adecuado" y só lo con ­
ta r con un 5 % de apoyo. En este caso, resulta sig­
nif icativo el m e n o r carácter c r í t i co de los estu­
diantes que trabajan en el sec to r públ ico. 

La o r ien tac ión de la so luc ión al func ionamien­
t o del ámb i to empresar ia l públ ico se decanta ha­
cia la pr ivat ización, al mos t ra rse de acuerdo o 
muy de acuerdo el 68 % de los encuestados, f ren ­
te al 13 % de los consul tados que están en desa­
cue rdo con que "e l p roceso de pr ivat ización de 
las empresas públicas españolas es necesario en 
el nuevo c o n t e x t o e c o n ó m i c o " . Esta soluc ión es 
apuntada especialmente p o r los alumnos más 
cr í t icos con el func ionamien to de las empresas 
públicas. La respuesta pr ivat izadora es mayor en­
t r e los a lumnos de Empresariales que en los de 
Económicas y resul ta m e n o r en t re los encuesta-
dos que trabajan para el sec to r públ ico. 

- El análisis sobre la d is t r ibuc ión del gasto pú­
bl ico español se realiza a través de la o rdenac ión 

p o r par te del encuestado de la impor tanc ia c o n ­
fer ida a dist intas part idas presupuestarias. 

En p r i m e r lugar, se pide a los encuestados que 
o rdenen los gastos de acuerdo con su naturale­
za económica , bajo un t r ip le c r i t e r i o : t en iendo 
en cuenta: su percepc ión ( " c ó m o cree que se re ­
alizan actua lmente p o r el Estado") , sus pre feren­
cias ( " c ó m o cree que deberían real izarse") y las 
pr ior idades en caso de ajuste presupuestar io 
("en caso de necesidad de l imi tar el gasto públ i ­
co en España, o rdene las siguientes part idas de 
gasto de mayor a m e n o r r e c o r t e en los presu­
puestos que, a su ju ic io, debería real izarse"). 

C o m o puede observarse en el cuadro 2, los 
encuestados creen que las transferencias a o t r o s 
agentes públ icos (Comun idad Europea, A u t o n o ­
mías, Ayun tamien tos y empresas públicas) cons­
t i tuyen el gasto principal del Estado, seguido de 
los recursos destinados a f inanciar los sueldos de 
los func ionar ios y compra de bienes y servic ios, 



Gráfico 43 . Empresas públicas. El proceso de privatización de las empresas públicas españolas es necesario 
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Gráfico 44 . Empresas públicas. El proceso de privatización de las empresas públicas españolas es necesario 
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las inversiones públicas y, po r ú l t imo, las t ransfe­
rencias al sec to r pr ivado (familias y empresas). 

Por clases de encuestados los resul tados no 
varían en la p r imera opc ión , aunque sí se al tera 
el o rden del segundo y t e r ce r puesto en t re los 
a lumnos de 4.° de Empresariales, quienes perc i ­
ben un mayor nivel de inversiones públicas. 

El cuadro 3 muest ra el o r d e n de preferencias 
en cuanto a la d is t r ibuc ión del gasto públ ico. 
C o m o puede observarse, la p r io r idad del gasto 
en inversiones públicas resulta evidente. Des­
pués se sitúa el gasto dest inado a t rans feren­
cias hacia o t r o s agentes públ icos y pr ivados y, 
p o r ú l t imo, los gastos de func ionamien to (capí­
tu los I y 2 del presupuesto de gastos). Menc ión 
especial merece la o rdenac ión efectuada p o r los 
a lumnos de 3.° de Económicas que sitúan a este 
t i p o de gastos a un nivel equivalente a las t rans­
ferencias al sec to r pr ivado. Igualmente, los a lum­
nos que t rabajan para el sec to r públ ico valoran 
en m e n o r medida las transferencias a los agentes 
pr ivados. 

D e la con f ron tac ión de la in fo rmac ión faci l i ta­
da en ambas preguntas se pueden c o m p r o b a r las 
diferencias existentes en t re lo que los encuesta-
dos perc iben y el t i po de gasto que desean. 

El o r d e n de los ajustes ante la necesidad de re ­
duc i r el gasto públ ico vuelve a re forzar el papel 
p r i o r i t a r i o o to rgado a las inversiones públicas, f i ­
jando el r e c o r t e en las transferencias a o t r o s 
agentes públ icos y sueldos y c o m p r a de bienes y 
servic ios. Es de destacar, en este caso, los resul­
tados ob ten idos de los encuestados que t raba­
jan, especialmente los que lo hacen en el sec to r 
públ ico, más interesados en r eco r t a r las t ransfe­
rencias al sec to r pr ivado que los sueldos públ i ­
cos y la compra de bienes y servic ios. 

La o rdenac ión del gasto públ ico en func ión de 
las principales polít icas de gasto pe rm i te avanzar 
más en las preferencias de los encuestados y en 
su percepc ión de los programas existentes. 

La imagen que t ienen los encuestados con res­
pec to a la actuación del Estado sitúa en p r i m e r 

Cuadro 2. Gasto público de naturaleza económica. Percepción (orden) 

C L A S E S B D 

3o 

4o 

5o 

T O T A L 

T R A B . 

T R A B . S. P. 

2.1 (2) 

2,4 (3) 

2.2 (2) 

2.3 (2) 

2,3 (2) 

2,2 (2) 

3.3 (4) 

3.4 (4) 

3,3 (4) 

3,3 (4) 

3,3 (4) 

3,3 (4) 

2,5 (3) 

2.2 (2) 

2,4 (3) 

2,4 (3) 

2.3 (2) 

2.4 (3) 

2 ( 1 ) 

2 ( 1 ) 

2,1 ( I ) 

2,1 ( I ) 

2 ( 1 ) 

2,1 ( O 

Medias y n.° de orden entre paréntesis. 
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Cuadro 3. Gasto público de naturaleza económica. Preferencias (orden) 

C L A S E S 

3o 

4o 

5o 

T O T A L 

T R A B . 

T R A B . S. P. 

2,8 (2) 

3,3 (4) 

3 J (4) 

3.1 (4) 

3.2 (4) 

2,8 (3) 

B 

2.8 (2) 

2,7 (3) 

2.6 (2) 

2.7 (2) 

2.8 (3) 

3 ( 4 ) 

1,5 

1 ,4 (1 

1,5 ( I 

1.5 (i 

1 ,4 (1 

1.6 ( I 

D 

2,9 (4) 

2.6 (2) 

2 7 (3) 

2.7 (2) 

2,6 (2) 

2,6 (2) 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 

Cuadro 4. Gasto público de naturaleza económica. Recorte (orden) 

C L A S E S 

3o 

40 

5o 

T O T A L 

T R A B . 

T R A B . S. P. 

2,3 (2) 

2,2 (2) 

2,2 (2) 

2.2 (2) 

2.3 (2) 

2,7 (3) 

B 

2,4 (3) 

2,4 (3) 

2,4 (3) 

2,4 (3) 

2,3 (2) 

2,1 ( I ) 

3.2 (4) 

3.3 (4) 

3,3 (4) 

3,3 (4) 

3,3 (4) 

3,2 (4) 

D 

2,1 

2,1 

2,1 

2,1 

2,1 

2,1 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 
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Gráfico 45. Empresas públicas. El proceso de privatización de las empresas públicas españolas es necesario 
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lugar a las in f raest ructuras c o m o la principal po ­
lítica de gasto (en t e r ce r lugar situaban el o rden 
de las inversiones públicas), seguida de las pen­
siones, la defensa y la sanidad. Los ú l t imos luga­
res los ocupan los recursos dest inados a investi­
gación y desarro l lo , seguridad ciudadana, cu l tura 
y p r o m o c i ó n de empleo. Por grupos de encues-
tados, los a lumnos de 3.° de Económicas perc i ­
ben un mayor gasto en in f raestructuras, defensa, 
sanidad y seguro de desempleo y m e n o r a ten­
c ión a la investigación y desarro l lo , cu l tura, segu­
r idad ciudadana y p r o m o c i ó n de empleo y co lo ­
can en sép t imo lugar el gasto en educación. El 
res to de grupos mant ienen básicamente el o rden 
general , salvo los a lumnos que trabajan para el 
sec to r públ ico, que sitúan a las pensiones y la sa­
nidad en p r i m e r lugar y valoran mucho menos 
los gastos de p r o m o c i ó n de empleo. 

El cuadro 6 recoge las preferencias de los en-
cuestados en el dest ino del gasto públ ico. C o m o 

puede observarse, el gasto en sanidad es p r i o r i ­
ta r io , seguido de la educación y las in f raes t ruc tu­
ras. Estas preferencias son comunes en t o d o s los 
grupos de a lumnos. Los gastos que consideran 
menos impor tan tes son los dest inados a defen­
sa, regulación de sectores product ivos , cu l tura y 
seguro de desempleo, mientras que el gasto de 
p r o m o c i ó n de empleo es mucho más va lorado, 
sobre t o d o p o r los a lumnos de 3.° y menos p o r 
los que t rabajan, especialmente en el sec to r pú ­
bl ico. 

Por ú l t imo, el cuadro 7 recoge o rdenadamen­
te las part idas que, en caso de ajuste presupues­
ta r io , recibir ían el peso del ajuste. Estas se cen­
t ran p r io r i t a r i amen te en defensa y en m e n o r 
medida en la regulación de sectores product ivos , 
seguro de desempleo —espec ia lmente en t re los 
a lumnos que t r a b a j a n — y cu l tura. Entre las pol í ­
ticas que sufr ir ían una m e n o r reducc ión se sitúa 
unán imemente la sanidad y p o r debajo la educa-
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Cuadro 5. Políticas de gasto público. Percepción (orden) 

C L A S E S 4o 5o T O T A L T R A B . T.S.P. 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

4,3 (2) 

8,5 (9) 

9.2 (12) 

5.3 (5) 

4,9 (3) 

8 , 7 ( 1 0 ) 

6,5 (7) 

8,9 (I I) 

3 , 9 (1 ) 

6,5 (7) 

5,1 (4) 

5,9 (6) 

5 ( 4 ) 

7,6 (9) 

9.6 (12) 

4.7 (2) 

4.8 (3) 

9,1 ( I I ) 

6,1 (6) 

8 ,7 (10 ) 

4 ( 1 ) 

6.9 (8) 

5,3 (5) 

6,3 (7) 

4,8 (3) 

8,3 (9) 

9,3 (12) 

4 , 4 ( 1 ) 

4.8 (3) 

8 , 7 ( 1 1 ) 

5.9 (6) 

8,5 (10) 

4,7 (2) 

6,9 (8) 

5,1 (5) 

6,5 (7) 

4,8 (3) 

8,1 (9) 

9,4 (12) 

4,6 (2) 

4,8 (3) 

8.8 ( I I ) 

6.1 (6) 

8,6 (10) 

4 , 4 ( 1 ) 

6.9 (8) 

5.2 (5) 

6,4 (7) 

4,9 (4) 

8,2 (9) 

9.2 (12) 

4 , 2 ( 1 ) 

4.3 (2) 

8,6 (10) 

6.1 (6) 

8 , 7 ( 1 1 ) 

4,3 (2) 

7.2 (8) 

5.3 (5) 

7,1 (7) 

4,5 (3) 

8,9 (I I) 

9 , 6 ( 1 2 ) 

3 ,8 (1 ) 

3 ,8 (1 ) 

7,5 (8) 

5,9 (6) 

8 , 4 ( 1 0 ) 

4.7 (4) 

6,9 (7) 

5.8 (5) 

8 ( 9 ) 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 

Cuadro 6. Políticas de gasto público. Preferencias (orden) 

C L A S E S 3o 40 T O T A L T R A B . T.S.P. 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

10,4 (12) 

5.6 (4) 

5,8 (5) 

6 ( 6 ) 

3 ( 0 

7,4 (8) 

3.7 (2) 

7.8 (9) 

4.9 (3) 

7.2 (7) 

7,8 (9) 

8.3 (I I) 

10,2 (12) 

6,1 (5) 

6,1 (5) 

5.8 (4) 

3 ,2 (1 ) 

7,4 (8) 

4 ( 2 ) 

7.9 (10) 

4.7 (3) 

6.8 (7) 

7.9 (10) 

7.7 (9) 

10,2 (12) 

5.9 (5) 

6.1 (6) 

5.6 (4) 

3 .2 (1 ) 

7.4 (8) 

3.8 (2) 

7 ,8 (10 ) 

4.8 (3) 

7.3 (7) 

7.6 (9) 

8,3 ( I I ) 

10,2 (12) 

5.9 (5) 

6.1 (6) 

5.7 (4) 

3 .2 (1 ) 

7.4 (8) 

3.8 (2) 

7 ,8 (10 ) 

4.8 (3) 

7.1 (7) 

7.7 (9) 

8,1 ( I I ) 

9,9 ( 1 2 ) 

6,3 (6) 

5.7 (4) 

5.8 (5) 

3 ,3 (1 ) 

7.6 (9) 

4 ( 2 ) 

7,5 (8) 

4.7 (3) 

6,7 (7) 

8,1 (10) 

8,3 (I I) 

9,5 (12) 

7,3 (7) 

5.8 (5) 

5 ( 4 ) 

3 ,2 (1 ) 

7,5 (8) 

3.9 (2) 

8,3 (10) 

4,2 (3) 

6,8 (6) 

8 ( 9 ) 

8,9(1 I) 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 
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Cuadro 7. Políticas de gasto público. Recorte (orden) 

C L A S E S 4o 5o T O T A L T R A B . T .S.P. 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

2.1 ( I ) 
6.9 (7) 

7.3 (10) 

7,1 (9) 

9 , 6 ( 1 2 ) 

6.4 (6) 

9 ( 1 1 ) 

5.6 (4) 

7 ( 8 ) 

6.1 (5) 

5.5 (3) 

5.3 (2) 

2 . 4 ( 1 ) 

6,8 (7) 

7.4 (9) 

7,8 (10) 

9.5 (12) 

6,4 (6) 

8.6 (I I) 

5,3 (3) 

7 ( 8 ) 

6 ( 5 ) 

5,1 (2) 

5,3 (3) 

2 . 3 ( 1 ) 

6,9 (7) 

7,2 (9) 

8 ( 1 0 ) 

9 , 4 ( 1 2 ) 

6.7 (6) 

8.8 ( I I ) 

5,2 (3) 

7,1 (8) 

6,1 (5) 

5.4 (4) 

5.1 (2) 

2 , 3 ( 1 ) 

6,9 (7) 

7.3 (9) 

7,8 (10) 

9.4 (12) 

6,6 (6) 

8,8 (I I) 

5,3 (3) 

7 ( 8 ) 

6.1 (5) 

5,3 (3) 

5.2 (2) 

2 , 6 ( 1 ) 

6.7 (7) 

7.3 (8) 

7,5 (10) 

9.2 (12) 

6,5 (6) 

8.3 ( I I ) 

5,5 (4) 

7.3 (8) 

6.4 (5) 

4.8 (2) 

5,3 (3) 

2 , 9 ( 1 ) 

7 ( 7 ) 

7,3 (8) 

8.1 ( I I ) 

9 ,2 (12 ) 

6,6 (5) 

7,8 (10) 

5.2 (3) 

7,6 (9) 

6,8 (6) 

4.2 (2) 

5.3 (4) 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 

c ión y las pensiones, s iendo los más sensibles a 
esta ú l t ima los encuestados que trabajan para el 
sec to r públ ico. 

Finalmente, el gráf ico 46 representa con junta­
men te las respuestas a las t res cuest iones plan­
teadas. C u a n t o más dispares sean los niveles en­
t r e la percepc ión y las preferencias m e n o r será la 
satisfacción p o r la o r ien tac ión del gasto públ ico. 
C o m o puede observarse, esta separación se 
p roduce esencia lmente en el gasto en defensa, 
seguro de desempleo, p r o m o c i ó n de empleo, 
educación e investigación y desarro l lo . 

- La op in ión de los encuestados sobre la im­
posic ión y el f raude permi te evaluar los aspec­
tos más significativos relacionados con estas va­
riables. 

Los encuestados se muest ran en desacuerdo 
con la a f i rmación de que "e l sistema impos i t ivo 
español es, en general , j u s to " , especialmente los 
a lumnos que trabajan en el sec to r públ ico. 

La simpl ic idad de la l iquidación de los impues­
tos también es puesta en duda p o r los encuesta-
dos, ya que el 7 2 % están en desacuerdo ( 2 0 % 
muy en desacuerdo) con la af i rmación de que " la 
l iquidación de los impuestos que t ienen que rea­
lizar no rma lmen te los ciudadanos es sencil la y no 
precisa asesoramiento especial izado" y so lamen­
te un 13 % se muest ra de acuerdo. Resulta signi­
f icat ivo, además, que sean los a lumnos de 3.° de 
Económicas (que no han estudiado todavía los 
impuestos) los que muest ren un m e n o r g rado de 
desacuerdo, mientras que los encuestados que 
trabajan para el sec to r públ ico t ienen una o p i ­
n ión más negativa que la media. 

La respuesta a la af i rmación de que " los i m ­
puestos deberían l iquidarse p o r Hacienda, sin la 
necesidad de declaración de los c iudadanos" 
muest ra , sin embargo, un rechazo del 63 % de los 
encuestados, con sólo un 2 0 % de op in iones fa­
vorables, s iendo éstas signif icat ivamente más ele­
vadas en t re los a lumnos que trabajan en el sec­
t o r públ ico. También los a lumnos que se 
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Gráfico 46. Gasto público español. Ordenación de las políticas de gasto 
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most raban más con t ra r ios a la sencil lez del siste­
ma fiscal son par t idar ios en mayor g rado de la l i ­
qu idación de los impuestos d i rec tamente p o r 
Hacienda. 

La af i rmación de que " la impos ic ión d i recta es 
muy elevada en España y debería compensarse 
con una mayor p r o p o r c i ó n de impuestos indi­
r e c t o s " muest ra un acuerdo del 3 8 % de los en­
cuestados, mient ras el 3 4 % está en desacuerdo. 
En este caso, son los a lumnos de 3.° los que ma­
nifiestan una op in ión más negativa f ren te a los 
a lumnos de 5.° y los que t rabajan en el sec to r pú­
bl ico. 

La progresiv idad efectiva del Impuesto sobre la 
Renta de las Personas Físicas es apoyada p o r el 
3 7 % de los encuestados f ren te al 5 0 % que se 
muest ran en desacuerdo con que "e l IRPF es un 
impues to progres ivo po rque , e fect ivamente, pa­
gan más los ciudadanos que más ingresos t i e ­
nen" . En este caso, las respuestas muest ran una 

d is t r ibuc ión muy acentuada, co r respond iendo 
nuevamente las diferencias más notables a los 
alumnos de 3.°, con un mayor acuerdo, y los que 
trabajan en el sec to r públ ico, con una op in ión 
más crí t ica. 

- El carácter progres ivo del impues to personal 
y su ex tens ión en t re los cont r ibuyentes abren 
paso a una serie de cuest iones encaminadas a co­
nocer la op in ión de los encuestados sobre el 
f raude fiscal. La p r imera af i rmación " los niveles 
de f raude fiscal ex istentes en España son simila­
res a los del res to de países europeos y muy d i ­
fíciles de reduc i r " presenta un grado de acuerdo 
de sólo el 21 % f ren te al 5 8 % de los encuestados 
que se muest ran en desacuerdo, con las mismas 
diferencias que en casos anter io res p o r grupos. 

La sensibil idad de los encuestados ante el f rau­
de fiscal se pone de mani f iesto en las respuestas 
a la af i rmación de que "e l f raude fiscal de c ier ta 
magni tud debería ser castigado incluso con pe-
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Gráfico 47 . Sistema impositivo. El sistema impositivo español es en general justo 
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Gráfico 48 . Liquidación de impuestos. La liquidación de impuestos que realizan los ciudadanos es sencilla 
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Gráfico 49. Liquidación de impuestos. La l iquidación de impuestos que realizan los ciudadanos es sencilla 
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Gráfico 50 . Declaración de impuestos. Los impuestos deberían liquidarse por Hacienda sin necesidad de declaración 
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Gráfico 5 1 . Declaración de impuestos. Los impuestos deberían liquidarse por Hacienda sin necesidad de declaración 
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Gráfico 5 2 . Imposición directa. Es muy elevada y debería compensarse con mayores impuestos indirectos 
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Gráfico 53 . Imposición directa. Es muy elevada y debería compensarse con mayores impuestos indirectos 
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Gráfico 54 . Progresividad. En el IRPF efectivamente pagan más los ciudadanos que más ingresos tienen 
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Gráfico 55 . Progresividad. En el IRPF efectivamente pagan más los ciudadanos que más ingresos tienen 
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Gráfico 56 . Fraude fiscal. Su nivel es similar al existente en Europa y muy difícil de reducir 
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Gráfico 57 . Fraude fiscal. Su nivel es similar al existente en Europa y muy difícil de reducir 
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Gráfico 58 . Fraude fiscal. Debería ser castigado incluso con penas de cárcel 

P O R C E N T A J E 

50 

40 z 

30 

20 -

10 - 4 % 

16% 

: 

17% 

4 6 % 

17% 

Resultados 

B 

O P C I O N E S 

i \ —r 
D E 

A = Muy en desacuerdo, B= En desacuerdo 
C= Ni acuerdo ni desacuerdo 
D= De acuerdo, E= Muy de acuerdo 

44 



Gráfico 5 9 . Fraude fiscal. Debería ser castigado incluso con penas de cárcel 
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nas de cárce l " . En este caso, el g rado de acuerdo 
alcanza al 6 3 % ( 1 7 % muy de acuerdo) de la 
muest ra , mientras el 2 0 % se muest ra en desa­
cuerdo , sin grandes var iaciones según los d is t in­
tos colect ivos considerados. 

La catalogación del carácter reprobable de de­
terminadas conductas sitúa, sin embargo, al f rau­
de fiscal sólo p o r delante de la a l terac ión del o r ­
den públ ico y detrás del h u r t o . En este caso, 
recog ido en el cuadro 8, los a lumnos de 4.° de 
Empresariales y los que trabajan para el sec to r 
públ ico sitúan esta conduc ta reprobable p o r de­
t rás só lo de la malversación de caudales públ icos 
y el daño ecológico. 

2. 5. Lo Universidad y el conocimiento 
del sector público español 

- El ú l t imo b loque de la encuesta está destina­
do a conoce r la op in ión de los encuestados so­

bre la f o rmac ión adquir ida en la Universidad so­
bre el sec to r públ ico español. 

En general , el g rado de acuerdo manifestado 
resulta escaso. La af i rmación de que " la f o r m a ­
c ión que p ropo rc i ona la Univers idad al l icencia­
do en economía sobre el func ionamien to del 
sec tor públ ico es adecuada" muest ra unas res­
puestas p róx imas a un nivel i n te rmed io y muy 
homogéneas. La af i rmación de que "e l con ten ido 
de las mater ias impart idas en la especialidad de 
Economía Monetar ia y Sector Público (sólo en 
Económicas) es suf iciente para desarro l lar p ro fe-
s ionalmente un t raba jo en el Sector Púb l ico" es 
apoyada en m e n o r grado, aunque los a lumnos 
que trabajan en el m ismo t ienen una op in ión más 
favorable. 

Finalmente, la f o rmac ión complementar ia rea­
lizada p o r los a lumnos sobre el sec tor públ ico 
es valorada más negat ivamente po r t o d o s los 
grupos. 
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Cuadro 8. Conductas reprobables (orden) 

C L A S E S 3o 4o 5o T O T A L T R A B . T.S.P. 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

2 , 4 ( 1 ) 

2 , 4 ( 1 ) 

3,8 (4) 

4,8 (6) 

4 ( 5 ) 

3,6 (3) 

2,9 (2) 

2 ,4 (1 ) 

3.6 (3) 

4,8 (6) 

3.7 (4) 

3 ,7(4) 

2,8 (2) 

2 ,6 (1 ) 

4 ( 5 ) 

4,5 (6) 

3,7 (4) 

3,5 (3) 

2,8 (2) 

2 , 5 ( 1 ) 

3,8 (5) 

4,6 (6) 

3 ,7 (4) 

3,6 (3) 

2,8 (2) 

2 , 6 ( 1 ) 

3,8 (5) 

4,7 (6) 

3,7 (4) 

3,5 (3) 

2,9 (2) 

2 , 6 ( 1 ) 

3,6 (3) 

4,6 (6) 

3.6 (3) 

3.7 (5) 

Medias y n.0 de orden entre paréntesis. 

Gráfico 60. Universidad y sector público. La formación que recibe el economista sobre el sector público es adecuada 
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Gráfico 6 1 . Universidad y sector público. La formación que recibe el economista sobre el sector público es adecuada 
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Gráfico 62. Universidad y sector público. La formación complementar ia sobre el sector público es suficiente 
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3. C o n s i d e r a c i o n e s f ina les 

El es tud io real izado presenta de f o r m a o r d e ­
nada las op in iones de un ampl io co lec t ivo de 
a lumnos de Económicas y Empresariales sobre 
aspectos genér icos del sec to r públ ico español. El 
cuest ionar io diseñado, con respuestas cerradas, 
pe rm i t e con t ras ta r algunos tóp i cos sobre el f un ­
c ionamien to de la act ividad presupuestar ia y fis­
cal n o r m a l m e n t e ut i l izados, algunos de el los de 
relevancia en el m o m e n t o presente en el debate 
sobre las funciones del sec to r públ ico y las p r i o ­
r idades en sus acciones. 

En general , las op in iones son bastante c r í t i ­
cas con de te rminados aspectos de su func io ­
namiento y muest ran un impo r t an te g rado de 
sintonía con ot ras encuestas de op in ión de más 
ampl io espect ro. Especialmente significativas re­
sultan las op in iones relativas a la percepc ión de 
las pr ior idades de las polít icas de gasto y las pre­
ferencias manifestadas, así c o m o ot ras cues­
t iones relevantes que sirven para caracter izar el 
perf i l de los fu tu ros profesionales en el ámb i to 
e c o n ó m i c o y especia lmente en nuest ro sec to r 
públ ico. 
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A N E X O 





A N E X O 

I. D a t o s g e n e r a l e s 

I. C u r s o • 2. T u r n o • 3. Edad • 4. Sexo • 

5. Trabaja • 6. Sector público A Q Sector privado B Q 

7. Autoposic ionamiento político del encuestado: 

Ex t rema derecha D e r e c h a C e n t r o Izquierda Ext rema izquierda 

• • • • • 
8. Nivel económico del encuestado: 

Muy bajo Bajo Medio Al to Muy alto 

• • • • • 

II. V a l o r a c i o n e s d e las f u n c i o n e s d e l s e c t o r púb l i co e n g e n e r a l 

9. Señale con una cruz las afirmaciones con las que esté de acuerdo: 

A • El Estado debe intervenir en la economía de un país para dirigir el conjunto de su actividad 

económica. 

B Q El Estado debe intervenir en la economía de un país para garantizar el desarrol lo económi ­

c o y la distribución de la renta. 

C Q El Estado sólo debe intervenir en la economía de un país cuando la iniciativa privada no lo 

haga. 

D Q j La intervención del Estado en la economía de un país produce un menor grado de desa­

rrol lo al desincentivar la productividad y el crecimiento en general. 

E Q La intervención del Estado en la economía de un país obstaculiza a la iniciativa privada. 

F Q La intervención del Estado en la economía de un país compensa la ausencia de la iniciativa 

privada. 

G Q La intervención del Estado en la economía de un país favorece el desarrol lo económico y 

social . 

10. O r d e n e de mayor a m e n o r importancia (I a 5) las funciones que, a su juicio, debe desempeñar el sec tor pú­

blico en una economía: 

A • El ajuste de las grandes macromagnitudes (balanza de pagos, tasa de inflación, déficit público) 

B Q La asignación eficiente de los recursos económicos a través de la provisión de bienes y ser ­

vicios públicos. 

C • El crecimiento económico. 

D Q La redistribución personal de la renta. 

E Q El desarrol lo territorial homogéneo entre las regiones. 
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I I I . V a l o r a c i ó n d e la e c o n o m í a e s p a ñ o l a y la a c t u a c i ó n p ú b l i c a 

Califique las siguientes cuestiones señalando la opción que considere más adecuada: 

I I. El p r o c e s o de apertura de la economía española y de integración en la Comunidad Europea seguido en la úl­

t ima década: 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo Positivo Muy positivo 

A • B • CQ D • E • 
12. La actual situación de la economía española: 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo Positivo Muy positivo 

A • B • € • E • 
13. El funcionamiento de la Administración del Estado: 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo Positivo Muy positivo 

A • B • CQ D • E • 
14. El funcionamiento de las Autonomías: 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo Positivo Muy positivo 

A • B • ca oa EQ 
15. El funcionamiento de los Ayuntamientos: 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo Positivo Muy positivo 

A • B • € • E • 
16. La política económica desarrol lada por el Gob ie rno : 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo Positivo Muy positivo 

A • B • € • E • 
17. El funcionamiento de los Servicios Públicos: 

Muy negativo 

A • 
Negativo 

B • 
18. La política redistributiva pública: 

Muy negativo Negativo 

A • B • 

Ni negativo ni positivo 

c • 
Ni negativo ni positivo 

c • 
9. El funcionamiento del sistema impositivo: 

Muy negativo Negativo Ni negativo ni positivo 

A • B • C • 

Positivo 

D • 

Positivo 

D • 

Positivo 

Muy positivo 

E • 

Muy positivo 

E • 

Muy positivo 

E • 
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IV. G a s t o s e i n g r e s o s públ icos e n E s p a ñ a 

Seña/e el grado de acuerdo con /os s/gu;entes af irmaciones: 

20. El nivel de gasto público español es escaso en relación con las necesidades de nuestra economía: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B J C Q D • E • 
2 ! . Se debería aumentar el nivel de gasto público incurriendo en mayores niveles de déficit público para hacer 

frente a las nuevas necesidades de la sociedad española: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C Q D • E • 
22. Los aumentos de gasto público en España sólo estarían justificados si se financiasen a través de un aumento 

de impuestos: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C • D • E • 
23. El grado de eficacia del gasto público en España es c o r r e c t o y similar al de la Comunidad Europea: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C • D • E • 
24. La cober tura de necesidades públicas en España es equiparable a la existente en la Comunidad Europea: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C Q D • E • 
25. El gasto público español t iene un efecto redistributivo importante, beneficiando a los niveles de renta más 

bajos: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C • D • E • 
26. La descentralización del gasto público a las Comunidades Autónomas y Ayuntamientos mejora su eficacia: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C Q D • E • 
27. La corresponsabil idad fiscal, a través de la cesión del IRPF, es necesaria para el mejor funcionamiento de las 

Comunidades Autónomas: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C • D • E • 
28. El funcionamiento y gestión de las empresas públicas españolas es, en general, adecuado: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C • E • 
29. El proceso de privatización de las empresas públicas españolas es necesario en el nuevo contexto económico: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • € • D • E • 
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30. O r d e n e , de mayor a menor importancia (I a 4) , las siguientes partidas de gasto público, de acuerdo a c ó m o 

usted cree que se real izan actualmente por el estado: 

A Q Sueldos de funcionarios y compra de bienes y servicios 

B Q Transferencias al sec tor privado 

C Q Inversiones públicas 

D Qj Transferencias a ot ros agentes públicos ( C E E , Autonomías, Ayuntamientos, empresas públicas) 

3 I. O r d e n e , de mayor a menor importancia (I a 4) , las siguientes partidas de gasto público, de acuerdo a c ó m o 

usted cree que deberían realizarse: 

A Q Sueldos de funcionarios y compra de bienes y servicios 

B Q Transferencias al sec tor privado 

C Q Inversiones públicas 

D Q Transferencias a ot ros agentes públicos ( C E E , Autonomías, Ayuntamientos, empresas públicas) 

35. En caso de necesidad de l imitar el gasto público en España, ordene las siguientes partidas de gasto de mayor a 

menor recorte (I a 12) en los presupuestos que, a su juicio, debería realizarse: 

A Q Defensa B Q Promoción de empleo 

C Q Investigación y desarrol lo D Q Pensiones 

E Q Sanidad F Q Seguridad ciudadana 

G Q Educación H Q Cul tura 

I Q Infraestructuras J Q Justicia 

K • Seguro de desempleo L Q Regulación de sectores productivos 

(Industria, Agricultura, Tur ismo) 

Seño/e el grado de acuerdo/desacuerdo con las siguientes afirmaciones: 

36. El sistema impositivo español es , en general, justo: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • € • D J E • 
37. La liquidación de los impuestos que tienen que realizar normalmente los ciudadanos ( IRPF, patrimonio, etc.) 

es sencilla y no precisa asesoramiento especializado: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • € • D • £ • 
38. Los impuestos deberían liquidarse por Hacienda, sin la necesidad de declaración de los ciudadanos: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • € • D • £ • 
39. La imposición directa es muy elevada en España y debería compensarse con una mayor proporción de im­

puestos indirectos: 

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo D e acuerdo Muy de acuerdo 

A • B • C Q D • £ • 
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